

## **Отзыв**

научного руководителя о диссертации Андрея Львовича Туркевича на тему «Научно-педагогическая и общественно-просветительская деятельность профессора В.Е. Майера (1918–1985 гг.), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история» в Диссертационный совет ДМ 212.275.01

История науки – это судьбы людей, ей служивших и деятельность каждого из них, отражает по-своему общее и особенное той системы, в которой эта наука развивалась. В последнее время изучение жизни и деятельности отечественных историков, которые оказали влияние на формирование системы высшего образования и развитие науки в регионах вызывает особый интерес. Диссертационную работу А.Л. Туркевича можно рассматривать именно в этом русле.

В качестве объекта исследования выбрана фигура известного советского историка-медиевиста, доктора исторических наук, профессора Василия (Вильгельма) Евгеньевича Майера (1918–1985 гг.). Необходимость изучения научно-педагогического наследия первого доктора исторических наук в УГПИ, первого проректора по науке, образованного в 1972 УдГУ, создателя научно-педагогической школы на историческом факультете вполне оправдана и закономерна, поскольку В.Е. Майер был ярким представителем отечественной исторической науки, посвятившим себя ее развитию в провинциальном вузе.

Важно отметить, что А.Л. Туркевич развивает в своей работе традицию исследования научно-педагогического наследия В.Е Майера, начатую его коллегами и учениками в конце 80-х XX в. Научная новизна работы заключается как в постановке самой проблемы, так и в решении конкретных задач, а также в том, что впервые в научный оборот вводится широкий круг разнообразных по характеру, типу и времени создания источников: научные труды профессора В.Е Майера, его публицистические работы, комплекс опубликованных и неопубликованных архивных и музейных материалов,

делопроизводственная документация, источники личного происхождения и т.д. Принципиально важными представляются примененные А.Л. Туркевичем теоретические подходы и методы обработки источников, что дало возможность автору впервые в нашей науке провести всесторонний анализ многоплановой деятельности В.Е. Майера и наметить дальнейшие перспективы исследования. Поэтому оригинальность работы и достоверность полученных результатов не вызывают сомнений.

В структурно-композиционном плане диссертационное работа построена весьма логично. Она состоит из обстоятельного введения, четырех исследовательских глав, и завершает работу заключение, где содержится основные выводы. Все составляющие элементы диссертации достаточно сбалансированы между собой, соразмерны поставленным задачам. В целом диссертационное исследование охватывает все важнейшие параметры научно-педагогической и общественно-просветительской деятельности В.Е. Майера. А.Л. Туркевич приходит к выводу что ученый внес заметный вклад в разработку важных исторических проблем, особенно аграрной истории позднего феодализма в Германии, был превосходным педагогом, организатором науки, общественным деятелем. И вместе с тем В.Е. Майер был типичным человеком своего времени. Его биография, его деятельность стали ярким отражением событий и явлений советской эпохи.

Результаты исследования многократно докладывались автором на научных конференциях республиканского, регионального, всероссийского и международного уровней, вызывая интерес слушателей и высокую оценку специалистов. По теме диссертации подготовлено 15 научных публикаций, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных списком ВАК Минобрнауки РФ.

Считаю, что А.Л. Туркевич сформировался как специалист в области отечественной истории. При сдаче кандидатского экзамена по специальности комиссия выявила его отличные знания. При обсуждении диссертации на заседаниях кафедры он также продемонстрировал глубокие знания материала, умение его структурировать и анализировать, владение специальной

терминологией. В целом соискатель успешно справился с поставленной целью и заявленными задачами. Выполненная им диссертация на актуальную тему носит законченный характер. Считаю, что Андрей Львович Туркевич достоин соискания ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук  — Наталья Геннадьевна Шишкина

Доцент кафедры истории Удмуртии, археологии и этнологии УдГУ  
426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск.  
Ул. Университетская, д. 1.  
(3412)68-16-10  
(912)021-90-04; sredvek@udsu.ru

Собственноручную подпись Н.Г. Шишкной заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета УдГУ

Н.Ф. Военкова

